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transzformációjában. 
A könyvtárak lehetséges szerepe  

az online tanulásban

RACSKO Réka – KIS-TÓTH Lajos

A teljes (oktatási) rendszert érintô változások természete

A napjainkban zajló negyedik ipari forradalomban a kiberfizikai rendszerek mi-
nél szélesebb körű implementálása figyelhető meg a termelés mellett a társadalmi 
alrendszerekben is, amely a fizikai és a biológiai rendszerek digitális összekap-
csolására építve alapjaiban és korábban nem tapasztalt ütemben változtatja meg 
az emberek egymáshoz, az élethez és a munkához fűződő viszonyát.1 
A munkaerőpiaci átalakulások hajtóereje az automatizáció, amely a repetitív, ru-
tinszerű munkákban és munkafolyamatokban – legyenek akár fizikaik, akár szel-
lemiek – kiváltja az emberi munkaerőt.2 2055-re világszerte a jelenlegi munkate-
vékenységek felét automatizálhatják, így egyes munkakörök teljesen megszűnnek, 
mások jelentősen átalakulnak.3 Azonban új iparágak, új típusú munkahelyek is 
keletkeznek, melyekben szükség lesz az ún. XXI. századi készségekkel (például 
szociális és komplex kommunikációs készségek, kreativitás, digitális készségek) 
bíró munkaerőre.4 
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Az igények folyamatos és gyors változása miatt az 
oktatás egyik fő feladata a diákok adaptációs készsé-
gének fejlesztése.5 Emellett az élethosszig tartó tanu-
lás állandó területévé válik a digitális kompetenciák 
fejlesztése,6 hiszen a kutatások is azt mutatják, hogy 
a digitális kor nem teszi a „digitális bennszülötteket”7 
eredendően kompetenssé és a digitális technológiák-
kal8 magabiztosan bánó állampolgárokká.
E fejlemények tehát sokrétű hatást gyakorolnak 
az oktatás világára is, hiszen egyrészt folyamato-
san változásra késztetik azt, újszerű kompetenci-
ákra (főként tudásra, készségekre, attitűdökre) lesz 
munkaerőpiaci kereslet, valamint a technológiai fej-
lődésnek köszönhetően új tanulási-tanítási módszerek 
alkalmazása válik szükségessé.9 
Az elmúlt évtizedekben az ipar mellett szinte minden 
területen elkezdődött ez a folyamat, amelyet sokféle 
névvel illetnek, többek között a digitális transzformá
ció / ~ átállás / ~ átmenet kifejezésekkel. A jelenség 
a (digitalizációs) változások előrehaladtával szaka-
szolható is, hasonlóan a web világaihoz (web 1.0, 
web 2.0, web 3.0), ami egyfajta fejlődést is leképez. 
A szakaszok azonban nem linerálisan következnek 
egymás után, hanem inkább párhuzamosan jelennek 
meg, és sokszor ciklikusság is megfigyelhető bennük 
(például egy-egy új technológiai innováció oktatási 
folyamatba történő adaptálása esetén visszakerülünk 
az első szakaszba, majd a másodikba, a harmadikba, 
és így tovább). 
A digitális átállás első szakaszában az infrastrukturális 
(technológiai) feltételek és a humán erőforrás kompe-
tenciái, az új módszertanok kipróbálása került előtérbe, 
és a fókusz a folyamat elindításán volt. A digitalizáció 
kezdeti szakaszában gyakori volt az a nézet, hogy az 
infrastruktúra megléte szükséges és elégséges fel-
tétele a sikeres pedagógiai adaptációnak. E felfogás 
azonban mára már sokkal árnyaltabbá vált, hiszen a 
digitális átállás többi pillérének fejlesztése is a siker-
hez vezető út része.
A jelenlegi, második szakaszban a fejlődés üteme és 
mértéke, azaz az aktuális, digitális transzformációs fo-
lyamatban betöltött pozíció meghatározása, a digitális 
érettség mérési lehetőségeinek megtalálása, a tovább-
lépés/fejlődés irányainak kijelölése és a módszerta-
ni megoldások keresése zajlik.10 Az eredményesség 
kulcsa ugyanis nem önmagában az eszközellátottság 
javulása, hanem a digitális pedagógia mint új tanítási 
szemlélet alkalmazása,11 melynek esszenciája az 
információhoz való viszonyban rejlik. Feltételezé-
sünk szerint, ha az információ azonnal és akadály 
nélkül hozzáférhető, a pedagógus feladata nem az 

információ megtanítása, hanem annak a készségnek az 
átadása lesz a diákoknak, hogyan képesek saját maguk 
válaszokat találni, problémákat megoldani. További 
fontos terület a munkamegosztás – és az ennek 
során alkalmazott szociális készségek fejlesztése –, 
hiszen az információ megtalálása, értékelése és 
alkalmazása hatékonyabb, ha párhuzamosan, illetve 
több szemszögből történik.12

A harmadik szakasz valószínűsíthetően a stabilizálódá-
sé (fogalmak, módszertanok), valamint a valódi integ-
rációé lesz. A változások magukkal hozzák a tudomá-
nyos paradigmák átrendeződését is, hiszen a korábbi 
elméletek már nem képesek az újonnan felmerülő kér-
dések megválaszolására, a tudomány válságba kerül. 
Az átalakulás azonban jelentős időbe telik, hiszen az 
új nézetek csak hosszú idő után válnak paradigmává, 
és több lehetséges elmélet közül kerülnek ki győztesen.
A pedagogikumban jelenleg egy ilyen útkeresésnek 
vagyunk szemtanúi, hiszen a technológiai integráció 
következtében igény mutatkozik új tanuláselméletek-
re, módszertani kultúraváltásra, valamint átalakulóban 
van a kompetencia, a tudás fogalmának tartalma is. 
Ezzel egyidejűleg a könyvtár is paradigmaváltást él át, 
hiszen ennek az intézménynek a szerepét, funkcióit, 
feladatkörét is megérintette a változás szele.13

A teljes oktatási rendszert érintő változásokat az aláb-
biakban foglalhatjuk össze, figyelembe véve a jelen-
leg aktuális trendeket, irányokat az oktatás-képzés 
területén.
Az utóbbi években hangsúlyos szerepet kaptak a ta
pasztalati tanulási platformok (a felsőoktatásban, bi-
zonyos szakterületeken elvárás lett a duális képzés). Ez 
a képzési forma új kihívást jelent a tanulás és tanítás 
inkubációjának számára is. Gondoljunk csak arra, ha a 
képzés szereplői és tárgyi feltételei, helyszínei fizikai-
lag, térben távol esnek egymástól, amelyeket a digitális 
térben egy platformon kell összehangolni, irányítani. 
Egyre jobban terjednek és nagy gyakorisággal van-
nak jelen a mozgóképes médiumok (pl. oktatófilmek) 
a tanítás-tanulás folyamatában. Bizonyos esetekben 
már videóalapú tanulásról beszélhetünk (elsősorban a 
YouTube-ra építve). A jövőben nemcsak ezek felhasz-
nálása jelenthet pedagógiai feladatot, hanem a tanulni-
való filmes megfogalmazása is újra előtérbe kerül. Az 
oktatófilm-készítés szaktudása felértékelődik. 
Mára alapkövetelmény lett a tananyag mobileszkö
zökön való adaptálása. Ki kell tehát mondani, hogy a 
következő években minden tartalmat elérhetővé kell 
tenni ezeken az eszközökön. Ezzel egyidejűleg foglal-
kozni kell a mobil tanulás pedagógiájával is. 
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Az információforrások között egyre nagyobb szerepet 
játszanak a nagy adatbázisok. A problémamegoldásban 
kulcsszerepet kap a Big Data analitika. Ennek meg-
felelően a nagy adathalmazok elemzése a tananyagok 
szerves részét képezi.
Várhatóan az oktatás fontos szereplőjévé, az oktatók 
hasznos „társává” válik a mesterséges intelligencia 
(MI). Ez nem a tanárok helyettesítését jelenti, de a 
munkájukat eredményesebbé teheti. Az MI fejleszté-
se és alkalmazása elkerülhetetlen és hasznos, de csak 
bizonyos területeken. 
A jövő oktatásának szerves része a kiterjesztett való
ság, a virtuális valóság és a kevert valóság (Augmented 
Reality – AR, Virtual Reality – VR, Mixed Reality – 
MR). Egyre több olyan alkalmazás kerül a pedagógu-
sok kezébe, amelyekkel AR-, VR- vagy MR-média 
készíthető programozói tudás nélkül.
Nagyon sok olyan hasznos tartalom keletkezik, ame-
lyet a felhasználók generálnak. Mondhatnánk azt is, 
hogy ezek a tanulás melléktermékei. Könnyű belátni, 
hogy az ilyen típusú tartalmak mások tanulásában is 
hasznos szerepet játszhatnak, ezért megosztásuk nagy 
jelentőséggel bírhat. 
Fontos kérdésként kell kezelnünk a digitális oktatás és 
a tradicionális oktatás viszonyát, leginkább azért, mert 
a tradicionális oktatás az elmúlt évszázadokban már 
bizonyította eredményességét. Feltételezésünk szerint 
a digitális oktatás kiegészíti a tradicionális oktatást.

A technológia szerepe
Az ipari forradalom egyik legszembetűnőbb jelensége, 
hogy a technológiai fejlesztések, innovációk száma 
kiugró mértékben megnőtt, az új felfedezések közötti 
idő pedig exponenciálisan csökkent. Gerd Leonard jö-
vőkutató szerint a következő 20 év nagyobb változást 
hoz a fejlesztések terén, mint az előző 300 év, sokan a 
technológiai szingularitás14 megvalósulását jósolják.
A folyamat modellezésére alkalmazzák a technológiai 
trendek életciklusait15 megjósló hype-görbét,16 amely-
nek elemei eltérő ütemben és mértékben, de megjelen-
nek a társadalmi alrendszerekben is.
Napjainkban a technológia pedagogikumba való integ-
rálását tekintve a formális oktatás különböző szintjein 
a hardvereszközök és a szoftverek már jelen vannak 
(bár eltérő mértékben és módon), de a módszertani kul-
túra és a curriculum terén még a kísérletezés fázisában 
vagyunk. E szakaszban átmenetet élünk át az analóg 
és a digitális világ, valamint az ipari és az információs 
társadalmak iskolamodellje között.

A technológiai fejlődés azonban nemcsak az oktatási 
rendszerekkel szemben támasztott elvárásokat, hanem 
a tanulás és tanítás mikéntjét is átalakítja. A digitális 
technológia adta fejlesztési lehetőségek között említ-
hetjük az új pedagógiai módszerek megjelenését, pél-
dául a gamifikációt (játékosítás),17 az online laborató-
riumokat, a digitális alkotóműhelyeket (makerspace)18 
vagy éppen a valós idejű értékelésre épülő alkalmazá-
sokat. Jellemző, hogy az osztályterem fizikai és a tan-
órák időbeli határai elmosódnak, az oktatás globalizá-
lódik, így a nemzetközi együttműködések egyszerűbbé 
válnak. Ezzel egyidejűleg a személyre szabhatóság 
lehetőségei is kiszélesednek az e-learning-módszerek, 
a szabadon hozzáférhető oktatási anyagok és az online 
kurzusok által, amelyek lehetővé teszik személyre sza-
bott tanulási utak megteremtését.19 
A fentiek ellenére a technológia szerepét igyekszünk 
nem fetisizálni, hanem inkább eszközeink gyarapodá-
sát látjuk benne. Ezt az elvünket a pandémia felülírta: 
le kellett mondanunk a jól bevált jelenléti oktatásról, 
és át kellett térnünk a távolléti oktatásra,20 amiben a 
technológia felértékelődött. Aki nem rendelkezik a 
digitalizáció eszközeivel, az nem tud részt venni a tanu-
lás-tanítás folyamatában. Ezt támasztják alá a 2020-as 
év adatai: 2020 áprilisi adatok szerint világszerte 
mintegy 191 ország zárta be iskoláit, így 10 diákból 
9-et érint(ett) a jelenléti oktatás felfüggesztése21 és az 
online oktatásra való átállás.22

Az új médium, a technológia alkalmazása nem volt 
zökkenőmentes, és a kutatások alapján nagyobbra nyi-
totta az ollót a társadalmi egyenlőtlenségek terén, bár 
elmondható, hogy a folyamat számos ország esetében 
már jelentős előzményekkel bírt.23

A fogalmi struktúra diverzifikálódása
A kialakult helyzetben az egyik legnagyobb gondot 
azonban az okozta – az eltérő infrastrukturális és di-
gitális kompetencia, az adekvát digitális módszertan 
és tartalmak, valamint a szabályozás területén jelent-
kező hiányosságokon túlmenően –, hogy terminoló-
giai zavar alakult ki a tudásátadás érdekében végzett 
tevékenységek formális oktatási rendszerben való 
kivitelezése kapcsán, ahol e fogalmakat sok esetben 
szinonimaként alkalmazták. Ez a probléma korábbra 
datálható, és a paradigmaváltás ideje alatti átmene-
ti időszakban jelen lévő fogalmi bizonytalanságok 
miatt nem orvosolható azonnal. Először is tisztázni 
szeretnénk, hogy mi mit értünk a „digitális átállás” 
fogalma alatt, és mely kontextusban tárgyaljuk az 
oktatásban zajló változásokat.
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1. ábra 
A digitális átállás elemei és folyamata (saját ábra)

A fogalom értelmezésünk szerint egy olyan las-
sú ütemű, fokozatosan kiteljesedő folyamatot ta-
kar (1. ábra), amelynek során megvalósul az IKT-
műveltség kiteljesedése, a humán teljesítménytá-
mogató technológia eszközrendszerének alkalma-
zásával, az információs társadalom technológiáinak 
(IKT-eszközök) elterjesztése és integrálása révén. 
Ennek során kiemelt szerepet kapnak az eszközök 

és azok virtuális környezetei (applikációk, internet), 
illetve azok a készségek és kompetenciák, amelyek 
által megvalósul ezen elemek magabiztos, kritikus 
és problémacentrikus alkalmazása a tanulás-taní-
tás céljából, a tartalomhoz való kötöttség nélkül, a 
megfelelő oktatási célokhoz kapcsolódó új tanulási 
környezetek kialakításával.24

2. ábra
A kialakult helyzetre alkalmazott fogalmak (saját gyűjtés)

A hazai kormányzati kommunikációban használt 
„digitális munkarendű oktatás” szóhasználat mellett 
megjelent az „online oktatás” kifejezés is, majd ezek 

összemosásából alakult ki a „digitális oktatás” fogal-
ma, illetve ezeket használták párhuzamosan csakúgy, 
mint a nagy múlttal rendelkező és az IKT-eszközök 
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és az internet meglétét jóval megelőző „távoktatás”, 
valamint a valódi (internetes) hálózatot igénylő 
„e-learning” kifejezést (2. ábra).
A neveléstudomány területén számos tanulmány25 
született a pandémia hatására kialakult jelenség 
elnevezéseiről: „A különböző weboldalakon pub
likáló oktatási szakemberek és a témával foglal
kozó portálok több módon is emlegetik: egyesek 
»kényszertávoktatásnak« (Redmenta – Az intelli
gens..., 2020), mások »karanténpedagógiának« 
(Tölgyessy, 2020), »digitális átállásnak« (Far
kas, 2020), vagy egyszerűen és mellékjelentésektől 
mentesen »online tanulásnak« vagy »online isko
lába járásnak« (Sok diák nem akarna..., 2020). 
Angol nyelvterületen »vészhelyzeti távképzésnek« 
(emergency eLearning) (Murphy, 2020. 1.), esetleg 
»a felsőoktatás szemeszteren belüli válaszainak« 
(intra-period higher education responses) (Crawford 
és mtsai, 2020. 1.), valamint »online és távolsági ok
tatásnak« (online and distance education) (Cornock, 
2020. 3.) nevezik.”26 
Összességében azt mondhatjuk tehát, hogy a fogal-
mi szinten szükségessé válik a tanulási környezet 
újradefiniálása, mégpedig az annak részét képező 
platformok (fizikai és virtuális terek), a kontextu-
sok, a különböző kommunikációs csatornákon (pl. 
e-learning tanulásmenedzsment alkalmazásokon) zaj-
ló, a tanulási ökoszisztémát létrehozó tevékenységek 
és tanulási kultúrák összessége terén.27

A kihívások bemutatása a digitális átállás  
pillérei mentén
Az alábbiakban kísérletet teszünk arra, hogy a digi-
tális átállás28 négy pillére,29 azaz Humán erőforrás, 
Tartalmi elemek, Menedzsment és Infrastruktúra sze-
rint összefoglaljuk azokat a kihívásokat, amelyek az 
oktatásban a pandémia által kiváltott digitális átállítás 
következtében jelentkeztek – amelyeknek azonban 
számottevő része már a 2020-as fordulópont előtt is 
jelen volt, és meggyőződésünk szerint a továbbiakban 
is megfigyelhető lesz.

A kutatás jellemzése

Kutatásunkat a digitális munkarendű oktatás hatására 
bekövetkezett megváltozott körülmények hívták élet-
re. A 2020. szeptember 20. és november 20. között 
lezajlott vizsgálatban arra kerestük a választ, hogy 
a pedagógusok milyen kihívásokat neveznek meg a 
tanítás ezen új formájában, és ehhez milyen fogal-
makat társítanak. A kutatást a két szerző végezte, az 

adatfelvételben közvetlenül dr. Racsko Réka kutatás-
vezető működött közre.
Kutatási stratégiánk az induktív elméletalkotás volt, 
azaz a pedagógiai valóságból gyűjtött adatok alap-
ján fogalmaztuk meg a meglátásainkat. A kutatási 
módszerünk a kvalitatív kutatásokhoz állt közelebb, 
a brainstorming (ötletbörze) technikát alkalmaztuk. 
Populációnkat a gyakorló, köz- és felsőoktatásban 
dolgozó pedagógusok (N1, N2) képezték, mintavá-
lasztási módszerünk a könnyen elérhető alanyokra 
alapult, a minta nagysága (N1=10, N2=10) a kvalitatív 
kutatásoknak megfelelő volumenű volt. 
A videókonferencia keretében zajló, oktatási terüle-
tenként 60 percet igénybe vevő adatfelvétel online 
kollaboratív munkában történt, amelyhez a Padlet 
virtuálisfaliújság-alkalmazást használtuk a kutatás-
vezető részvételével és aktív közreműködésével, aki 
orientáló kérdésekkel segítette a résztvevőket. Ennek 
keretében a digitális átállás pillérei adták a fő irányt, 
és ehhez írták le gondolataikat a résztvevők. 
A kapott adatokat az elemzés során kategorizáltuk, 
esetenként a szinonim kifejezéseket összevontuk, 
egységesítettük, és a fogalomtérkép-alkotás módsze-
rével tematikus gráfokat készítettünk. A kutatás feltá-
ró jellege miatt a naturalista kutatási paradigma elveit 
követtük, így munkánk nem a hipotézisek bizonyítá-
sára és elvetésére épült, inkább egy későbbi elmélet-
alkotást készített elő, így előfeltevéseink nem voltak. 
A vizsgálat során a megalapozott elmélet (Grounded 
Theory) főbb elveit követtük. „A módszer lényege 
abban áll, hogy a kutatás adatai nemcsak az előzetes 
elméletek igazolását vagy cáfolását szolgálják, ha
nem ezek szisztematikus elemzése vezet az elméletek 
kialakításához (Mitev, 2012, idézi Racsko, 2017). A 
fogalmak a gyűjtött adatokból származnak, és aho
gyan elérjük a fogalmak telítődését, lényegében úgy 
haladunk a nagyobb egységek felől szisztematikusan 
a speciális kérdések irányába (Vajda, 2015).”30 
A szóban forgó problématérkép31 felrajzolására ter-
mészetesen többféle felosztási szempont szerint is 
történtek már kezdeményezések, amelyek többek 
között a hozzáférhetőség, a megfizethetőség, a fle-
xibilitás, a pedagógiai módszertan, az élethosszig 
tartó tanulás kérdését vagy éppen a vonatkozó etikai 
és oktatáspolitikai irányvonalakat érintik.32

Humán erôforrás

Az oktatási rendszer humán ágenseit illetően a ta-
nulók/hallgatók és a pedagógusok esetében állandó 
kihívást jelent a digitális kompetencia folyamatos 
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és széles körű fejlesztése, elsősorban tudásszerzé-
si, tanulási céllal, amelynek fontos részét képezi az 
eszközhasználat mellett a tanulási kompetencia is. 
2020-ban jelent meg az Európai Unió LifeComp ke-
retrendszere,33 amely a korábbi keretrendszerekhez, 
modellekhez képest átfogó, holisztikus megközelítést 
alkalmaz, és azokat a területeket érinti, amelyek a di-
gitális átállás folyamatában34 a résztvevők számára 
elengedhetetlenek. A LifeComp keretrendszer három 
területen (személyes, szociális, a tanulás tanulása) 
összesen kilenc témát érint, amelyek mindegyike 
szorosan kapcsolódik a több átdolgozást megélő 
DigComp keretrendszerhez. A LifeComp az élet-
hosszig tartó tanulás filozófiáját adaptálta: minden 
állampolgárra tanulóként tekint, és a kilenc kompe-
tenciaterülethez (személyes: önszabályozás, rugal-
masság, jóllét; szociális: empátia, kommunikáció, 
együttműködés; a tanulás tanulása: fejlődési szem-
léletmód, kritikai gondolkodás, a tanulás szervezése) 
összesen 27 deskriptort rendel.35

E területek összhangban vannak az online oktatás 
során jelentkező kihívásokkal is, amelyek elsősorban 

az egyének információs műveltségi és digitáliskom-
petencia-szintjében, a tanulók tanulási szokásaiban, 
motivációjában, az önszabályozó tanuláshoz szük-
séges kompetenciákban és a nehézségekkel való 
megküzdés (reziliencia) képességében érhetők tetten.
A pedagógusok esetében a legfőbb kihívásnak a 
módszertani sokszínűség mellett a digitáliskompe-
tencia-területek eltérő fejlettségi szintjét és a digitális 
technológia okozta problémák megoldását, a kognitív 
rugalmasságot (az egyének alkalmazkodóképességé-
nek mértékét a változó technológiai környezethez) 
tartjuk, valamint a kollektív intelligencia eredmé-
nyeként létrejött internetes (tanulásra is használható) 
tartalmak, az OER (Open Educational Resources: 
nyílt oktatási tartalmak) elfogadását és alkalmazását 
saját fejlődésünk és módszertani eszköztárunk bőví-
tése céljából (3. ábra). Emellett a folyamatos belső 
(tanulási) motiváció fenntartása és a külső motivációs 
tényezők megteremtése, valamint az ehhez szükséges 
didaktikai bázis is kulcsfontosságú.

3. ábra
A Humán erőforrás pillér kihívásai az online oktatásban a megkérdezett alanyok válaszai alapján (saját ábra)

A digitális munkarendű oktatás sikerességének kulcsa 
e területek hosszú távú fejlesztése mind a tanulók, 

mind a pedagógusok számára, a technológiaelfogadá-
si modellekben leírt digitális pedagógiai-módszertani 
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felfogás alapján (pl. TPACK-modell – Technological, 
Pedagogical, Content Knowledge: technológiai, pe-
dagógiai, tartalmi tudás).36 

Infrastruktúra

A jelenleg zajló negyedik ipari forradalom leginkább 
fókuszba kerülő eredményei a technológiai innováci-
ók, amelyek kiválóan használhatók a digitális oktatás 
megvalósítása során, különös tekintettel a platformok 
sokszínűségére.

A jelenséget jól modellezi a már említett hype-görbe, 
amely éves periodicitás szerint vetíti előre egy-egy 
találmány jövőbeni társadalmi helyzetét. A görbe 
egyik tengelye ugyanis az adott fejlesztés életútját 
mutatja, öt fázisra osztva a technológia lehetséges 
pozícióját a jövőben, a másik tengely az elvárások 
mértékét ábrázolja, a görbén pedig (színekkel jelölve) 
az adott találmány/fejlesztés produktivitási platóra 
való eljutásának években jósolt időtartama látható.37 

4. ábra
Az Infrastruktúra pillér kihívásai az online oktatásban a megkérdezett alanyok válaszai alapján (saját ábra)

Napjainkban az online oktatásban a legfőbb kihívást 
az erőforrások rendelkezésre állása, az azokhoz kap-
csolódó szoftveres környezet és az internetkapcsolat 
stabil működése, valamint szükség esetén a techni-
kai segítség, támogatás megléte és mértéke jelenti 
(4. ábra). 

Módszertan

A módszertani kultúra terén a pedagógiai módszertan 
fejlesztése és a különböző platformokon zajló oktatási 
formák közötti szintézis megvalósítása (pl. többféle 
online felületen történő munka összehangolása) je-
lenti a legnagyobb kihívást (5. ábra). 
Az első kihívás kapcsán fontos előrelépés, hogy az 
elmúlt időszakban egyre inkább előtérbe kerülnek 
az ún. technológiaelfogadás-modellek, amelyek 
megjelenése egybeesik a személyi számítógépek el-
terjedésével, továbbá jelentős párhuzam vonható a 
marketing területéről indult koncepciók elemei és a 
(digitális) technológia eszközeinek oktatásra gyako-
rolt hatása között. E modellek a pedagogikumba az 
ún. technológiai integrációs modellek révén kerül-

tek be (pl. Technology Acceptance Model – TAM: 
technológiaielfogadás-modell; Unified Theory of 
Acceptance and Use of Technology – UTAUT: a 
technológiaelfogadás és -használat egységesített el-
mélete; Passive, Interactive, Creative – Replaces, 
Amplifies, Transforms – PIC-RAT tranformációs 
modell; kiterjesztett Bloom-taxonómia; Transition to 
Independence Process – TIP; Technology Integration 
Matrix – TIM; Levels of Teaching Innovation – 
LoTI; Substitution, Augmentation, Modification, 
Redefinition – SAMR-létra).38

A második kihíváshoz fontos kiemelnünk, hogy 
tanulásmódszertani megközelítésünk azon szilárd 
meggyőződésünkön alapszik, hogy a tradicionális 
oktatás több évszázados eredményeit figyelembe 
véve, a digitális oktatás nem felváltja e bevált formát, 
hanem a korábban is hangoztatott gyakori kritikák-
ra választ adva gazdagítja, kiegészíti azt. A digitális 
oktatás beágyazása a tanulás eredményességének, 
hatékonyságának ígéretét hordozza. Úgy gondoljuk, 
hogy ennek az ígéretnek a megvalósulásával jelenleg 
a tradicionális és az elektronikus tanulási környezet 
kombinációja kecsegtet.
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6. ábra
A XXI. századi tanulási környezet elemei (saját ábra)

5. ábra
A Módszertani kultúra pillér kihívásai az online oktatásban a megkérdezett alanyok válaszai alapján (saját ábra)
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A hibrid oktatás (6. ábra) felhasználja mindkét for-
ma legfontosabb elemeit. Hibrid oktatási környezet 
alatt egy olyan adottságrendszert értünk, amelyben 
a tradicionális oktatási rendszer inkluzív módon tar-

talmazza a digitális technológia és módszertan bi-
zonyítottan hatékony elemeit, és optimális tanulási 
eredményeket biztosít a tanulók/hallgatók számára, 
hely- és időfüggetlen dimenzióban.

7. ábra
A hibrid oktatás elemei (saját ábra)

Víziónk szerint a jövőben a hibrid oktatás (7. ábra) 
lesz az új norma, melynek során az online, távoktatási 
technológiákat vegyítik az oktatási intézményekben 
történő, személyes jelenlétet követő tanítási és tanulá-
si módszerekkel. A fizikai találkozások során máson 
lesz a hangsúly, mint eddig: inkább a gyakorlati kom-
petenciák elsajátításán és a közösségépítésen. Ebben 
új tudásszerkezetek lesznek fontosak, úgymint a krea-
tivitás, együttműködés, komplex problémamegoldás, 
kritikai gondolkodás, érzelmi intelligencia, kognitív 
rugalmasság.

Menedzsment
Az oktatásmenedzsment szintjén a szabályozás rugal-
massága és proaktivitása, a képzési és kimeneti köve-
telmények adaptív alakítása, azaz a rugalmas tanterv 
megalkotása, az online oktatás során jelentkező etikai 
kérdések kezelése és a költséghatékony megoldások 
megtalálása és kidolgozása jelenti a rendszerszintű 
sikeresség kulcsát (8. ábra). 
Egy nemrég lezajlott, a Covid19-járvány közne-
velési intézményekre gyakorolt hatását vizsgáló 
kutatás kimutatta,39 hogy azon iskolákban zajlott 
olajazottabban, illetve a pedagógusok és a tanulók 

megítélése alapján is sikeresebben a digitális mun-
karendű oktatásra való átállás, ahol a szabályozás 
sokrétű, időben elkészült, és előíró jellegűen adott 
támogatást a pedagógusoknak, például a platformok 
alkalmazásával összefüggésben.

Tartalmak

Az online oktatásban a tanulást segítő tartalmak – 
amelyek sok esetben túlmutatnak egyetlen tanköny-
vön – megléte és minősége a sikerfaktor fontos része. 
Az internet világában a sokféle forrásból származó 
válogatott és ellenőrzött tartalmak megtalálása az 
egyik legnagyobb kihívás, hiszen az elérhető doku-
mentumok mennyisége jelentős (9. ábra). 
Kiemelt szerepet kaphatnak az oktatást segítő appli-
kációk és a közgyűjtemények archívumai, adatbázi-
sai, amelyek fontos részét képezhetik az online kurzu-
sok curriculumának. A tartalmak nem kizárólagosan 
szöveges állományok, hanem digitális alapú mul-
timédiás és mozgóképes anyagok, személyre szab-
ható, korszerű módszertannal elkészített, moduláris 
felépítésű interaktív (okos)tankönyvek, feladatlapok, 
e-papírok is lehetnek.
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8. ábra
A Menedzsment pillér kihívásai az online oktatásban a megkérdezett alanyok válaszai alapján (saját ábra)

9. ábra
A Tartalmak pillér kihívásai az online oktatásban a megkérdezett alanyok válaszai alapján (saját ábra)
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10. ábra
A tartalmak rendszere a hibrid tanulási környezetben (saját ábra)

Ha a tartalmakat a hibrid oktatási rendszerben (10. 
ábra) képzeljük el, a statikus tartalmakat kiegészítik 
– és nem feltétlenül helyettesítik – a dinamikus digi-
tális tartalmak, amelyekhez kiegészítő szolgáltatás-
ként járulnak a tanulást támogató, a tutorral, tanárral 
és a társakkal való kommunikációt segítő eszközök, 
a közös tudáskonstrukciót támogató kollaborációs 
lehetőségek, valamint az ehhez kapcsolódó mérföld-
kövekhez kötött, fejlesztést szolgáló, egyénre szabott 
értékelések, tudásszintmérések.

A könyvtár támogató szerepének lehetséges  
terei
A digitális ökoszisztéma (11. ábra) funkcioná-
lis összetevője a könyvtár. Egyre erőteljesebben 
körvonalózódik a digitális kultúra könyvtárakra 
gyakorolt hatása is a könyvtári digitális ökosziszté-
ma formájában, amelynek fontos része „a tanulás, 
ahol megvalósul a digitális kompetenciafejlesztés, 
technológiai fejlődésre történő felkészítés, a jogi 
védelem, a szerzői jog, a digitális jogkezelés, vala
mint a magánszféra jogvédelmére való felkészítés, 
globális információgazdaság (a hiteles informáci
ókhoz való hozzáférés biztosítása, új technológiák, 
blockchain=blokklánc), közösségi szolgáltatások 
(internetes szolgáltatások, szociális infrastruktúra, 

hálózatba kapcsolt társadalom)”.40 Ebben – a tan-
anyagok céltudatos kínálatával – a könyvtár sokat tud 
segíteni, a digitális források használatának jogtiszta 
biztosításában pedig kulcsszerepet játszik. 
A fentiek kapcsán számos olyan területet jelölhetünk 
ki, ahol a könyvtárak fontos partnerként vesznek részt 
az online oktatás folyamatában.
Talán a legnyilvánvalóbb funkció a tartalomszolgálta-
tói: digitális másolatok és born digital anyagok gyűj-
tése, tárolása, feldolgozása és szolgáltatása – ide tar-
tozik a hallgatók számára kiadott, elektronikusan nem 
elérhető szakirodalmi tételek (cikkek és könyvrészle-
tek) digitalizálása, valamint a szabadon online nem 
elérhető tartalmak digitalizálása (pl. EOD – eBooks 
on Demand: e-könyvek igény szerint) is. Fontos sze-
rep lehet a tartalomaggregálás, tartalomrendszerezés 
és -szolgáltatás, például metaadatolt tudásbázisok, 
kurzustárak létrehozása és adatgazdagítása révén.
Végül, de nem utolsósorban megemlíthető a tarta-
lomfejlesztői funkció, ahol az információs művelt-
séghez, digitális kompetenciafejlesztéshez kapcso-
lódó anyagok előállítása valósulhat meg könyvtári 
környezetben, szakemberek részvételével. Mindezen 
tevékenységek elengedhetetlen eleme a szerzői jogok 
figyelemmel kísérése. 
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Zárás

A koronavírus-járvány miatt bekövetkezett, oktatási 
területen megvalósuló digitális átállás-átállítás peda-
gógiai forradalomként való megítélése napjainkban 
elég vegyes képet mutat.
Tény, hogy dinamikus növekedés várható a globális 
oktatási piac területén: ez az előrejelzések szerint 
2025-ben elérheti a 319,167 milliárd USD összpiaci 
nagyságot, ami a 2019-es 187,877 milliárd USD-
hez képest jelentős növekedésnek számít.41 Ennek 
jelentős része az infrastruktúra (keretrendszerek, 
platformok fejlesztése, felhőalapú megoldások) te-
rületén okoz markáns változást, emellett a közvetí-
tett tartalmak előállításában várható előrelépés, ám 
szükségessé válik a módszertan és a humán erőforrás 
kompetenciafejlesztése is.
A digitális átállás fázisai jól visszatükröződnek a di-
gitális (munkarendű) online oktatás élútjában, olyan 
szempontból, hogy mikor milyen területek kerültek 
a tudományos kutatások középpontjába. 2020-ban, a 
világjárvány kitörése után a fókusz azon volt, hogy 
mi történik ennek az oktatási módnak a keretében, 
hogyan valósul meg a digitális munkarendű / online 
oktatás, és milyen hatása volt rövid távon az iskola-
bezárásnak a tanulókra, a társadalomra.42 2021-ben 
a kutatások arra irányultak, hogy a járvány milyen 

hatást gyakorolt a tanulók teljesítményére, előbb az 
egyes intézmények, majd országos mérések szint-
jén.43

2022-ben a hangsúly azon lehet, hogy mi maradhat 
meg, mit viszünk át az elmúlt két évből a jövő ok-
tatásába, különös tekintettel arra, hogy milyen mód-
szertani megoldások nyomán lehet az egyénre szabott 
oktatás élményszerű, hatékony.
A tapasztalatok alapján kitűzhető célok rövid távra:

 – A tanuló és tanár számára a maximális „jólét” 
biztosítása.

 – Önálló tanuláshoz is alkalmas tartalom kidolgo-
zása a szakterületek teljes vertikumában.

 – Okos (smart) terek kialakítása, ahol a tanulás 
történik, és a terek a hallgatót és a tanárt egy-
aránt szolgálják.

 – Hagyományos és digitális technológiák az okta-
tás támogatására (hibrid környezet).

 – Humán teljesítményt biztosító készségek és ké-
pességek birtoklása, a tanár és a tanuló szintjén 
egyaránt.

 – A digitális transzparencia iránt elkötelezett me-
nedzsment.

Hogy az oktatás kultúrájára milyen hatást is gyakorolt 
ez az időszak, afelől egy dologban biztosak lehetünk, 
amit Kuhn is megfogalmazott a paradigmaváltás so-
rán bekövetkező új filozófiai problémák kapcsán: 

11. ábra
A digitális ökoszisztéma egy lehetséges adaptációja (saját ábra Zielezinski – Franz 2014 alapján)
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„Mindegyik tudományos forradalom elkerülhetet
lenné tette, hogy a közösség elvesse a hagyományos 
tudományos elméletet egy vele összeegyeztethetetlen 
másik kedvéért, következésképpen mindegyik megvál
toztatta a tudományos vizsgálódás számára hozzáfér
hető tények körét és azokat a kritériumokat, amelyek 

alapján a szakma eldönti, hogy mi tekinthető értel
mes problémának és mi jogos problémamegoldásnak. 
Mindegyik úgy átalakította a tudományos képzelőe
rőt, hogy azt kell mondanunk: maga a tudományos 
munka színterét képező világ alakult át.”44
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